

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَعَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل

فون ۲۹۶۹

قیمت ۱۰

منگلوارہ روز ۱۳ ستمبر ۱۹۵۰ء

جلد ۳۵ ۱۹ ستمبر ۱۹۵۰ء نمبر ۲۱۵

سالانہ نمبر ۱۲۱۲ پتہ پشاور ۱۲۱۲ پتہ لاہور ۱۲۱۲ پتہ راولپنڈی ۱۲۱۲ پتہ اسلام آباد ۱۲۱۲ پتہ کراچی ۱۲۱۲ پتہ سکس ۱۲۱۲ پتہ

اخبار احمدیہ
 کراچی ۱۰ ستمبر - حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ ہنرمند عزیز کو دردفقرن کا پہلا کی نسبت بہت آرام ہے۔ مگر کھانسی کی شدت ابھی تک باقی ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ حضور کی صحت کا مدد دعا جملہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

لاہور ۱۸ ستمبر - حضرت ام المؤمنین مدظلہ العالی کی طبیعت سرور کی وجہ سے بہت نامسا ہے۔ احباب و مدد سے حضرت مدد کی صحت کا مدد کے لئے دعا فرمائیں۔

لاہور ۱۸ ستمبر - محترم نواب محمد عبداللہ صاحب کی طبیعت آج اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اچھی رہی ہے احباب صحت کا مدد دعا جملہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

امریکہ کے وزیر خارجہ چوہدری محمد ظفر اللہ خان سے ملیں گے!
 واشنگٹن ۱۰ ستمبر - امریکہ کے وزیر خارجہ مسٹر ایچی سن آج چوہدری محمد ظفر اللہ خان وزیر خارجہ پاکستان سے ملاقات کر رہے ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ مشرق بعید کے مسد پر مسٹر ایچی سن ایشیا کے ممتاز سیاست دانوں سے جو ملاقاتیں کر رہے ہیں۔ یہ ملاقات بھی اس سلسلے کی ایک کڑی ہوگی۔

معلوم ہے کہ اس ملاقات میں زیادہ تر یہ مسائل زیر غور آئیں گے۔ ادارہ اقوام متحدہ میں کیورنٹ چین کا درجہ کر لیا۔ جاپان سے صلح نامہ کی شرائط۔

کوئٹہ میں گھسان کی لڑائی

کوئٹہ ۱۸ ستمبر - تازہ اطلاعات کے مطابق جنوب مشرقی کوئٹہ کے میدان میں گھسان کی لڑائی ہو رہی ہے شمالی کوئٹہ کی فوج امریکی فوج کا ڈٹ کر مقابلہ کر رہی ہے ایک اعلامیہ میں بتایا گیا ہے کہ امریکی فوجوں نے ساحلی مورچے کو ایک مقام پر توڑ دیا ہے اور دریا کو پار کر کے سیول پر حملہ کر دیا ہے کل شمالی کوئٹہ کی فوج کے چار ہزار سپاہی ہلاک ہوئے۔

نئی دہلی ۱۰ ستمبر - ہندوستان میں کونستھین کے پبلیفیر نے آج اپنے تقریر کے تمام کاغذات بھارتی کے صدر مسٹر راجندر پرشاد کی خدمت میں پیش کر دیے

مغربی افریقہ اور انڈونیشیا میں تہواروں سے عید میں احمدیت میں داخل ہو کر خدمت اسلام میں مصروف ہیں

مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے زیر اہتمام ایک جلسہ میں انڈونیشیا اور افریقہ کے مبلغین کی تقریریں

لاہور ۱۰ ستمبر - آج ایک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے دو مبلغین یعنی مولوی محمد صدیق صاحب فاضل مبلغ سیرالیون (افریقہ) اور مکرم مولوی رحمت علی صاحب فاضل مبلغ انڈونیشیا نے بتایا کہ ان دونوں ملکوں میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس وقت تک کئی ہزار افراد صدق دل سے احمدیت قبول کر کے نہایت اخلاص کے ساتھ اسلام کی خدمت میں مصروف ہیں۔ افریقہ میں ہمارے متعدد سکول نہایت کامیابی کے ساتھ جاری ہیں اور ہر جگہ عیسائی مشنوں کے مقابلہ میں ہمیں نمایاں کامیابی ہو رہی ہے۔ انڈونیشیا میں اہم اسلامی مسائل پر نہایت جامع لٹریچر شائع کیا جا رہا ہے متعدد کتب کے تراجم ہفتوں ہفتہ فرخت ہو چکے ہیں

بجز خوبی ادا کرتے ہیں۔ آیا اس طرح وہ بھی اپنے فریضے کو ادا کر رہے ہیں یا نہیں۔ آپ نے خدام الاحمدیہ کی تحریک کی اہمیت بتاتے ہوئے احمدی نوجوانوں سے اپیل کی کہ وہ آئندہ ماہ خدام الاحمدیہ کا جو سالانہ اجتماع رتوبہ میں ہو رہا ہے اس میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہوں۔ (اسٹاف رپورٹ)

سیلاب گان کی فیاضی کیساتھ امداد کیجئے

لاہور ۱۸ ستمبر - سید فدا حسن کٹر لاہور نے حسب ذیل بیان جاری کیے :-

ہزار کی فیاضی کوئٹہ پنجاب کی منظوری سے تمام ڈپٹی کمشنروں سے امداد کی گئی ہے کہ آنے والی عید الاضحیٰ پر حالیہ سیلاب سے متاثرہ لوگوں کی امداد کے لئے قربانی کے جانوروں کی کھالیں بطور عطیات فراہم کرنے کا بندوبست کیا جائے۔ پچھلے سال اسی قسم کا انتظام تمام ضلعوں میں کیا گیا تھا۔ جس کے نتیجے میں کھالوں کی تمام آمدن قائد اعظم فنڈ (حسابات کثیر) میں جمع کرائی گئی تھی۔ مجھے امید ہے کہ اس کا رخ میں عوام کا مل تعاون اور فیاض دلی کا ثبوت دیں گے۔ سیلاب کی وجہ سے ایک وسیع رقبہ پر مصیبت نازل ہو چکی ہے۔ ہزاروں افراد جن کے مکان اور مال و اسباب سیلاب کی نذر ہو چکے ہیں اب وہ عارضی سپاہ گاہوں میں زندگی گزار رہے ہیں اور اگر موسم سرما شروع ہونے سے پیشتر ان کے لئے مناسب ریش اور پارچا کا انتظام نہ کیا گیا۔ تو احتمال ہے

مجھے یہ سادت نصیب ہوئی۔ کہ ایک باقاعدہ مبلغ کی حیثیت سے ۱۹۲۵ء میں انڈونیشیا کو احمدیت یعنی حقیقی اسلام سے روشناس کراؤں لیکن دراصل یہاں پر سیدنا حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ (علیہ السلام) کے زمانہ میں ہی حضور کی کتب پہنچ چکی تھیں اور احمدیت کا بیج بویا گیا تھا جو آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک لہلہا ہاتھ پیرا ہوا بن چکا ہے جس کی شہنشاہی انڈونیشیا کے گوشے گوشے میں ہو چکی ہیں تبلیغ کے مختلف ذرائع کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا۔ انفرادی گفتگو۔ تقریر اور اشتہارات کے علاوہ ہم وسیع پیمانے پر اسلامی تبلیغی لٹریچر شائع کر رہے ہیں سلسلے کی بہت سی اہم کتب اور رسائل کے تراجم شائع کرنے کے علاوہ ہم مختلف اسلامی رسائل پر بھی نہایت مستند لٹریچر شائع کر رہے ہیں۔ اور ہمارا لٹریچر اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہفتوں ہفتہ فرخت ہو جاتا ہے۔

آخر میں آپ نے فرمایا۔ مجھے یقین ہے کہ یہ سب کچھ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ کی توجہ اور دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ کیونکہ میں اپنے اندر کوئی بھی ایسی صلاحیت نہیں پاتا جو کامیابی کی ضمانت ہو سکے۔

آخر میں قائد مجلس خدام الاحمدیہ لاہور نے ہر دو مبلغین اور سامعین کا شکریہ ادا کیا۔ اور مختصر مجلس خدام الاحمدیہ کے ارکان کو اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ انہیں ان تقریر کے سننے کے بعد اپنے قلوب کا جائزہ لیکر دیکھنا چاہیے۔ کہ جس طرح ہمارے یہ محترم مبلغ ہر طرح کے نامساعد حالات کے باوجود اپنے فریضوں کو

یہ جلسہ تعلیم اسلام کالج میں آج شام ۸ بجے مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے زیر اہتمام منعقد ہوا تھا موسم کی خرابی کے باوجود حاضری کافی تھی۔ تلاوت قرآن و نظم کے بعد مکرم مولوی محمد صدیق صاحب فاضل نے مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ آج صرف جماعت احمدیہ کے مبلغ ہی بر عظیم افریقہ کے گوشے گوشے میں عیسائی مشنوں کا نہایت کامیابی کے ساتھ مقابلہ کر رہے ہیں۔ اس وقت تک ہم کئی سکول جاری کر چکے ہیں۔ بچوں کو اسلامی تعلیم سے آشنا کرنے کا بڑا موثر ذریعہ ثابت ہوتے ہیں۔ ہزاروں افراد ہمارے ذریعے سے حلقہ بگوش اسلام ہو چکے ہیں۔ یہ لوگ اسلام کی خاطر ہر طرح کے مصائب برداشت کرتے ہیں۔ مگر ان کے ایمان میں کوئی کمزوری نہیں آتی۔ ان میں سے کئی لوگ دینی تعلیم حاصل کر کے اب ہمارے دوش بدوش تبلیغ اسلام میں مصروف ہیں مکرم مولوی رحمت علی صاحب نے (جو پچیس برس سے انڈونیشیا میں فریضہ تبلیغ سر انجام دے رہے ہیں۔ اور حال ہی میں پاکستان تشریف لائے ہیں) انڈونیشیا میں تبلیغ احمدیت کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ انڈونیشیا کی سیاسی، تمدنی اور مذہبی تاریخ پر مختصر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ کس طرح اس ملک کو مختلف مراحل میں سے گذر کر اسلام قبول کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ انڈونیشیا میں احمدیت کے نفوذ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا۔ کہ گو سب سے پہلے

ہم کہ وہ شدید مصائب میں گرفتار ہو جائیں گے۔ حکومت پنجاب کے حکام اور فوجی افسروں نے سیلاب زدگان کو فوری مصیبت سے نجات دلانے کے لئے ہر ممکن کارروائی عمل میں لائی ہے اور اس بارے میں ان کی طرف سے ابھی تک بدستور کوشش جاری ہے ان لوگوں کو تقاضا کرتے ہیں۔ مالہ اراضی صاف کرنے۔ طبی امداد فراہم ہونے اور صحت عامہ کو برقرار رکھنے سے متعلق طویل المیاد منصوبے بھی زیر غور ہیں۔ اس مرحلہ پر یہ نہایت مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ان بد قسمت اشخاص کی امداد امانت کے لئے ہر ممکن طور پر بھی اس کا رخ کو باقاعدہ طور پر منظم کیا جائے۔ مسلحی حضرات کو انفرادی عطیات کی صورت میں باقاعدہ رسیدیں دینے کا انتظام کیا جائے گا۔ ہر ضلع کے صاحب ڈپٹی کمشنر قربانی کے جانوروں کی کھالیں فراہم کرنے کے طریقے اور ان کے اٹھا کرنے کی جگہوں کے بارے میں اعلان کریں گے۔

مولانا مودودی احرار لیڈروں کے نقش قدم پر!

دونوں ایکشنوں کی خاطر اسلام اور قرآن کا نام لے رہے ہیں

جناب عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری کا اظہار حقیقت

از کرم مولوی ابوالعطاء صاحب جالندھری

منظر گڑھ میں احرار بلیغ کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے جناب سید عطاء اللہ شاہ صاحب امیر شریعت احرار نے کہا ہے کہ

اب ہمارے والی بیماری مولانا مودودی کو ہو گئی ہے۔ ہم جس چٹان کی چوٹی پر کھڑے ہیں۔ علامہ مودودی بھی اس پر چڑھنے کی کوشش کرنے لگے ہیں کاش وہ ہماری حالت سے عبرت حاصل کرتے۔ قرآن سناتے سناتے جوانی گزر گئی۔ بڑا پایا جا رہا ہے لیکن اس قوم نے ماننا تھا نہ مانا" (اخبار آزاد لاہور مورخہ ۲ ستمبر ۱۹۵۰ء)

اس اقتباس سے ظاہر ہے کہ مولانا مودودی صاحب احرار کی عبرت ناک حالت سے عبرت حاصل نہ کرتے ہوئے ان کے نقش قدم پر چل رہے ہیں احرار اور مودودی دونوں ایک ہی لہجے کے سوار ہیں۔ جناب

امیر شریعت احرار کو شکوہ ہے کہ میں نے ساری عمر قرآن سناتے میں منہ کر دی ہے مگر قوم نے میری بات کو نہ مانا ہے اور نہ مانیں۔ اس جگہ یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا مسلمان قرآن مجید کو سننے سے انکاری ہیں؟ اگر ایسا نہیں تو پھر وہ احرار لیڈروں

کے قرآن کو کیوں نہیں مانتے؟ اس کا جواب خود جناب امیر شریعت احرار کی اسی تقریر کے مندرجہ ذیل الفاظ سے واضح ہو جاتا ہے۔ آپ مودودی صاحب کی یقین ناک کامی کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ

"اگر آسمان سے کوئی فرشتہ اتر آئے تو الگ بات ہے ورنہ اگر قوم یہی ہے تو انشاء اللہ ایکشن کے بعد علامہ مودودی بھی وہیں ہوں گے جہاں آج ہم ہیں یہ قوم اسلام کو ووٹ دے چکی اور آپ لے چکے"

گویا احرار کا سارا دھندا انہی دو ٹوٹوں کی خاطر تھا اور اب مودودی صاحب کی ساری ٹنگ و دو بھی دو ٹوٹوں کی خاطر ہے۔ اسلام اور قرآن کا نام محض ووٹ حاصل کرنے کے لئے لیا جا رہا ہے۔ اگر ایکشن مقرر نہ ہو اور ووٹ حاصل کرنا مطلوب نہ ہو تو یہ ساری جدوجہد یک دم بند ہو جاتی ہے۔ گویا ان لوگوں کی کوشش کا مقصد ان کے مقصد، اسلام کے

سیاست کے سوا کچھ بھی نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ قوم کے لوگ ان کے شنوائے نہیں ہوتے وہ دیکھتے ہیں کہ یہ احرار اور مودودی صاحبان اسلام اور قرآن کو اپنی اغراض کے لئے استعمال کر رہے ہیں۔ اس لئے وہ نہ ان کے قرآن کو سنتے ہیں اور نہ ہی ان کو اس نام پر ووٹ دیتے ہیں۔ احرار نے پورے زور کے ساتھ قوم پر یہ طلسم چلانا چاہا۔ مگر سمجھدار لوگ ان کے اس سیاسی داؤ میں نہ آئے۔ جس پر انہیں اپنی ناکامی کا شدید احساس ہوا اور وہ مسلمانوں کو برا بھلا کہنے لگ پڑے۔ چونکہ امیر شریعت احرار مشہور مثل "ولی را دلی سے شناسد" کے مطابق امیر جماعت اسلامی کے مقاصد و اغراض سے پوری طرح آگاہ ہیں بلکہ

دونوں سمجھتا ہیں اس لئے جماعت اسلامی کے افراد ان کی شہادت سے ابھی سے فائدہ اٹھائیں گے۔ باقی رہا آسمان سے فرشتوں کے اترنے کا سوال تو حضرت فرشتوں کو آپ جیسے لوگوں سے قرآن پڑھنے کا خیال ہی کب پیدا ہو سکتا ہے۔ ۶

تو کار زمین را تلوساختی کہ با آسمان نیز برداختی پھر جب آپ لوگ فرشتوں کے نزول کی توقع ہی نہیں رکھتے۔ تو وہ کس مناسبت سے آپ کے پاس آئیں گے۔ بہر حال اس اقتباس سے ظاہر ہے کہ احرار اور مودودی صاحبان کا موجودہ ہنگامہ محض ایکشن اور ووٹوں کی خاطر ہے۔

ناظرین کرام! آپ مندرجہ بالا اقتباس میں پڑھ چکے ہیں کہ احرار امیر شریعت مسلم قوم سے یائوس ہیں اور انہیں منکر قرآن قرار دے رہے ہیں آئیے اب ان کی اس منظر گڑھ والی تقریر کا تیسرا اقتباس ملاحظہ فرمائیں۔ جناب بخاری صاحب کہتے ہیں کہ

"ساری عمر قرآن سنایا اب لاکھ وعظ کر دیں۔ علامہ مودودی ہزار تقریریں کریں یہ لوگ تو قرآن کو ماننے کے ہیں نہیں اگرچہ وہ بہت آسان بے بیاد تو دہی چلے گا جو چل رہا ہے کفر کفر سے لڑے گا آگے آگے امیر یازم سے اور پیچھے پیچھے کیونرم۔ سور کے پیچھے کٹا سے۔ مگر نٹوں سے ہماری جنگ کیسی اسلام

اور اشتراکیت کا جھگڑا کیسا؟ میں تو پوچھتا ہوں کہ اسلام ہے کہاں جس سے کیونرم کی جنگ ہوگی" (اخبار آزاد لاہور ۲ ستمبر ۱۹۵۰ء)

مسلمانوں کے احرار اور مودودی امیروں کی بات پر کان نہ دھرنے کی وجہ تو سابقہ اقتباس سے عیاں ہو چکی ہے۔ اس اقتباس سے ظاہر ہے کہ احرار امیر شریعت نہ صرف مسلم قوم سے یائوس ہیں بلکہ اسلام سے بھی یائوس ہیں۔ ان کے خیال میں اسلام اور کیونرم کے مقابلہ کا سوال پیدا ہی نہیں ہوتا۔ کیونکہ اسلام کا کہیں وجود ہی نہیں؟ کیا اس ناامیدی اور یائوسی کے پیکر سے یہ امید کی جاسکتی ہے۔ کہ وہ مشکلات کے بھنور میں اسلام کی کشتی کا نا خدا بننے کا اہل ہے؟ جو لوگ ایسے شخص کو اپنی شریعت کا "امیر" قرار دے لیں۔ ان کا حشر عیاں ہے۔

اب ان حالات میں یہ مسلمانوں میں سے ہر شخص

خود رکھنے والوں کا یہ فرض نہیں کہ وہ احرار لیڈروں سے جو جگہ جگہ اسلام کے نام پر جلسے کرتے پھرتے ہیں۔ اور قوم کے لاکھوں روپے برباد کر رہے ہیں۔ یہ سوال کریں کہ جب آپ کے امیر کے قول کے مطابق اسلام کا کہیں وجود ہی نہیں تو آپ کس چیز کی نمایندگی کرتے ہیں۔ اور کس کے نام پر مسلمانوں کی پسینہ کی کمائی اپنے گھروں میں اٹیل رہے ہیں؟ یہ ایک سوال ہے۔ جو احرار سے پوچھا جانا چاہیے۔ اور خود احرار میں سے صاحب احساس لوگوں کو بھی سوچنا چاہیے۔

کہ جب بقول امیر احرار کہیں اسلام موجود ہی نہیں تو وہ کس نام سے عوام کے سر چڑھ رہے ہیں انما اعطاکم بواحدۃ ان تقدموا اللہ مثنیٰ و فرادی ثم تتفصروا ما بصاحب احد من جنۃ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض اور جماعت احمدیہ

امت کے کسی فرقے بن گئے ہیں اور ملت اسلامیہ میں اختلاف پیدا ہو گیا ہے۔ بعض جناب ہیں تو بعض شافعی۔ بعض مالکی ہیں تو بعض حنفی اور بعض اہل تشیع بن گئے ہیں اور اس میں شک نہیں کہ ابتدائے میں اسلامی تعلیم ایک ہی تھی لیکن بعد ازاں کئی مختلف گروہ بن گئے اور ہر گروہ اپنے عقیدے پر خوش ہے ہر فرقہ نے اپنے مذہب کا ایک قلعہ بنا رکھا ہے اور اس سے نکلنا نہیں چاہتے خواہ اس سے بہتر صورت انہیں مل جائے۔ اور اپنے صحابیوں کی جہالت اور تاریکی کے قلعہ کو مضبوط بنا رہے ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ نے مجھے بھیجا ہے کہ اہل قلعہ کو خلاصی دوں اور جو دور میں ان کو نزدیک کر دوں۔ اور سرکشوں کو عذاب الہی سے ڈراؤں اور اختلاف رفع ہو جائے اور قرآن کریم پیشانیوں کا مالک اور دینی اسلام کا قلعہ ہو۔

مندرجہ بالا حوالہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا مقصد واضح طور پر بیان کیا گیا ہے کہ اسلامی فرقوں سے اختلاف دور کر کے انہیں ملایا جائے۔ اور جو دور میں ان کو قریب کیا جائے۔ اور جو تاریکی اور ظلمت میں پڑے ہیں ان کو نور ملایا جائے۔ اور قرآن کریم کی حکومت کو قائم کیا جائے۔ یہ وہ عظیم نشان مقصد اور غرض ہے جماعت احمدیہ کے قیام کی جس کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیش فرمایا ہے۔

کی جماعتوں کے احباب اس مقصد اور غرض کی طرف توجہ فرمائیں گے؟ اور غور فرمائیں گے کہ کیا انہوں نے اپنی اصلاح کر لی ہے اور وہ ظلمت و تاریکی سے نکل کر نور میں آگئے ہیں اور قرآن کریم کو مقدم کر رہے ہیں؟

تعلیم الاسلام کالج کے متعلق حضرت المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ شاداً

"احباب کو چاہیے۔ کہ خاص توجہ اور کوشش کے ساتھ زیادہ سے زیادہ طالب علم داخل فرمائیں۔ اور اپنے غیر احمدی احباب میں تحریک کریں۔ "جزاہم اللہ خیراً" (الفضل ۹ اکتوبر ۱۹۵۰ء)

روپے کس غرض کے لئے ہیں؟

مبلغ بیس روپے بذریعہ تاریخی آرڈر احمد مختار صاحب نواب شاہ کی طرف سے بنام ایڈیٹر الفضل وصول ہوئے ہیں۔ براہ کرم احمد مختار صاحب اپنا پورا پورا تحریک فرمائیں اور یہ بھی لکھیں کہ یہ روپے کس غرض لینے بھیجے ہیں ایڈیٹر

مبلغ بیس روپے بذریعہ تاریخی آرڈر احمد مختار صاحب نواب شاہ کی طرف سے بنام ایڈیٹر الفضل وصول ہوئے ہیں۔ براہ کرم احمد مختار صاحب اپنا پورا پورا تحریک فرمائیں اور یہ بھی لکھیں کہ یہ روپے کس غرض لینے بھیجے ہیں ایڈیٹر

سیاسی وحدت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ذیل میں ہم ہفت روزہ "آفاق" اشاعت، ستمبر ۱۹۵۵ء سے ایک مکتوب مع عنوان نقل کرتے ہیں۔
فہرہذا

احمدی وغیر احمدی کا سوال

کچھ عرصہ پہلے عظیم صاحب سبزی فروش شیخ پورہ اور محمد یوسف صاحب میکٹری جبر آف کامرس نے اس بات کا بہت کھوج کیا ہے کہ اگر جلا کے آفاق میں اپنے شیخ معنی نزع کا تذکرہ کرتے ہوئے سیاسی اعتبار سے احمدی وغیر احمدی کے فرق کو قومی وحدت کے لئے خطرناک کیوں قرار دیا۔ آپ کی بات سولہ آنے دست تھی حقیقت یہ ہے کہ ہم بدقسمتی سے احمدیوں کی مخالفت میں عدل کو ہاتھ سے کھو دیتے ہیں۔ اور ہمیشہ ہی ہم کو اس کا زبردست خیالہ بھگتتا پڑتا ہے تقسیم سے قبل ایک زمانے میں ہم نے احمدیوں کے خلاف زبردست ہم جارہی کی اور اس وقت دل ہی دل میں مگن رہے کہ ہم نے بڑا کارنامہ سر انجام دیا ہے۔ لیکن درپورہ اس کا یہ نقصان پہنچا کہ احمدیوں سے الجھتے الجھتے ہم باہم دست وگریباں ہو بیٹھے۔ اور کھنڈ میں مدح صحابہ کے جھگڑے نے سر اٹھا کر اخبار کی نظروں میں ہمیں ذلیل کر کے رکھ دیا۔ اب پاکستان بننے کے بعد ہم میں سے بعض حضرات نے پھر اسی پرانے محاذ کو کھولنا چاہا نتیجہ یہی ہوا جو ۱۹۳۵ء میں ہوا تھا یعنی یہ کہ قضیہ نارووال سے ہمیں دو چار ہونا پڑا دراصل بات یہ ہے کہ جب کبھی ہم تعمیری کاموں سے بے نیاز ہو کر احمدیوں کے خلاف شور مچاتے ہیں۔ تو خود ہمارے درمیان تشنت و افتراق کی ذہنیت برودے کا راکر فرقہ داری کے جذبات کو ابھارنا شروع کر دیتا ہے اور باہم دست وگریبان ہو کر اپنا ذلت و رسوائی کا سامان ہم پہنچا لیتے ہیں اگر ہم فرقہ داری کی لخت سے محفوظ رہنا چاہتے ہیں۔ تو یقیناً سیاسی اعتبار سے ہمیں احمدی اور غیر احمدی کے مسئلہ کو بھی نظر انداز کرنا پڑے گا۔ ورنہ ہمیشہ ہی جوتل میں دال بیٹی رہے گی۔ کیا عجیب بات ہے۔

لکھنویوں کے خلاف جس مذہب پوشوں کو ہم دوار کھتے ہیں۔ وہی پوش ہمارے درمیان افتراق پھیلانے کا موجب بنتی ہے۔ تو ہم اس کی مذمت میں ایڑی چوٹی کا زور لگا کر اس بات کی کوشش کرتے ہیں کہ ہم اس سے محفوظ رہیں۔ حالانکہ ہم اس لعنت سے اس وقت تک محفوظ نہیں رہ سکتے۔ جب تک ہم تشنت و افتراق کے ہر دروازے کو بند نہ کریں۔ اور اس میں یقیناً احمدیوں کی اندھی مخالفت بھی شامل ہے
مجھے احمدیوں کے مقدمات سے قطعاً کوئی واسطہ نہیں۔ لیکن سیاسی اعتبار سے ان کی مخالفت کے میں سخت خلاف ہوں کیونکہ میرا ذاتی تجربہ یہ ہے کہ یہ مخالفت ہمیشہ ہمارے لئے معیبت کا باعث بنتی رہی ہے اس لئے قائد اعظم نے انہیں سیاسی وحدت میں شریک رکھا۔ اور اس بارے میں مخالف عناصر کی قطعاً کوئی پروا نہ کی۔ میرے نزدیک اب بھی سیاسی وحدت برقرار رکھنے کے لئے نہایت ضروری ہے کہ ہم اختلاف عقائد کے پھر استیصال پر ہرگز زور نہ دیں بلکہ جو چیز بھی ہمارے درمیان مشترک ہو اسی کو دفع نفاق کی اساس بنا کر اسی وحدت کی حفاظت کریں۔ ورنہ ہمارا اور ہمارے پاکستان کا یہی حافظ ہے۔
زمانے کا تقاضا تو یہ ہے کہ قومیت کی بنیاد مذہب کے بجائے جغرافیائی حدود پر رکھی جائے لیکن ہم میں کہ اپنی رہی سہی قومیت کے فارے کو اور زیادہ تنگ کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ اللہ ہمارے حال پر رحم فرمائے۔ (تجدید الحسن ماڈل ٹاؤن)
ہم نے یہ مکتوب محض اس لئے نہیں نقل کیا کہ اس میں احمدیوں کے ساتھ سلوک کے سوال پر روشنی ڈال گئی ہے۔ بلکہ ہم نے یہ اس لئے نقل کیا کہ اس میں ایک اہم اصول کی وضاحت کی گئی ہے۔ ہمارے دانش میں صاحب مکتوب نے احمدیوں کی ٹھوس مثال لے کر اس اہم اصول کو پیش کیا ہے۔ اور وہ اصول یہ ہے
"سیاسی وحدت برقرار رکھنے کے لئے نہایت ضروری ہے کہ ہم اختلاف عقائد

کے پھر استیصال پر ہرگز زور نہ دیں۔ بلکہ جو چیز بھی ہمارے درمیان مشترک ہو اسی کو دفع نفاق کی اساس بنا کر اس وحدت کی حفاظت کریں۔
صاحب مکتوب نے اپنے اس اصول کی افادیت سمجھانے کے لئے احمدیوں کے ساتھ قائد اعظم کے طرز عمل کا حوالہ دیا ہے۔ مسلمانان پاکستان کو معلوم ہے کہ قائد اعظم کے وقت میں بعض فرقہ پرست علمائے بارہ زور دیا کہ احمدیوں کو مسلمانوں سے الگ تصور کیا جائے۔ مگر قائد اعظم نے ہر بار نہایت سختی سے اس کی مخالفت کی بلکہ ایک دفعہ جب ایک مشہور متعصب لیگ عالم نے ایک جلسہ میں اس معنوں کا ریزولوشن پیش کرنا چاہا تو قائد اعظم نے سختی سے روک دیا۔
بات دراصل یہ ہے کہ مسلمانوں میں مختلف فرقے ہیں جو مختلف اعتقادات کی بناء پر ایک دوسرے کو کافر اور مرتد سمجھتے ہیں۔ اس سے بھی بڑھ کر بد قسمتی یہ ہے۔ کہ یہ شدت اختلاف میں بس نہیں ہو جاتی۔ اگر ہمیں تک رہتی تو خیر مگر یہ شدت یہاں تک بڑھی ہوئی ہے کہ بعض فرقے دوسروں کو مرتد قرار دے کر ان کو واجب القتل قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں اس کی کوئی بنیاد نہیں ہے اگر آپ فرقہ فی الاسلام کی تاریخ کا مطالعہ کریں۔ تو آپ کو معلوم ہو گا کہ کوئی قابل ذکر فرقہ ایسا نہیں ہے جس کے خلاف مخالفت فرقوں نے متحد ہو کر کفر ارتداد اور اس لئے واجب القتل ہونے کا فتوے نہ دیا ہو۔
جب کبھی کوئی مصلح کھڑا ہوا ہے اور اس کے ہنجالوں کی جماعت بنی ہے۔ پہلے فرقوں نے متحد طور پر اس کے خلاف یہی فتوے دیا ہے۔ شاید ہی کوئی عالم جتنا ایسا ہو جس کے اور جس کی جماعت کے خلاف ایسا نہ ہوا ہو۔ جو پھر فرقہ احمدیہ میں زمانہ تیرہم ایک جدید فرقہ ہے اس لئے ضرور تھا کہ پہلے تمام فرقے متحد ہو کر اس کی مخالفت کرتے اور اس کے خلاف وہی پرانا ہتھیار استعمال کرتے جو علمائے دین کھلانے والے شروع سے ہر جدید فرقے کے ساتھ اپنے اپنے وقت پر کرتے آئے ہیں۔ کسی نہ کسی مسئلہ پر جدید فرقہ سے اصولی اور بنیادی اختلاف ظاہر کر کے مشترکہ محاذ بنایا جاتا ہے۔ اور اپنے باہمی اختلافات کو جدید فرقہ کے اختلاف کے مقابلہ میں فروغی اختلافات بیان کیا جاتا ہے۔ حالانکہ جب پہلے ان میں سے کسی فرقہ کے ساتھ ایسا ہی سلوک کیا گیا تھا تو اسکے ساتھ جو اختلافات تھے اس وقت ان کو ہی بنیادی اختلافات بیان کیا جاتا تھا۔ یہی چکر ہر جدید فرقہ کے ظہور پر چلتا رہا ہے۔

جب کہ صاحب مکتوب نے وضاحت کی ہے اس کا نقصان ظاہر ہے۔ جب ایک فرقہ کے خلاف طوفان اٹھایا جاتا ہے۔ تو اس کا نتیجہ ہر دفعہ بلا استثنا یہی ہوتا ہے کہ ایک فرقے کے خلاف مشترکہ اور متحدہ محاذ بنانے والوں کے درمیان جو آپس میں اختلافات ہوتے ہیں وہ بھی بردے کا رآ جاتے ہیں۔ جو لوگ اس طرح فرقوں کے اختلافات کو سیاست میں داخل کرتے ہیں۔ وہ دراصل مسلمانوں کے سیاسی اتحاد کے بدترین دشمن ہیں۔ "سیاست اسلام ہے اور اسلام سیاست ہے" اگر اس اصول کو صحیح سمجھ لیا جائے۔ تو پھر بھی تمام مسلمانوں کی سیاسی وحدت قائم رکھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم مختلف فرقوں کے اعتقادی اختلافات کو نظر انداز کریں۔ اگر ہم کسی ایک فرقہ کے مخصوص اعتقادات کو تو صحیح اور دوسروں کے اعتقادات کو غلط سمجھ کر کوئی سیاسی پارٹی بنائیں گے۔ تو اس کا یقیناً یہ نتیجہ ہو گا۔ کہ ملک فتنہ و فساد کی آماجگاہ بن جائیگا۔ آج ہم ایک کو علیحدہ کریں گے۔ تو کل دوسرے کو۔ اس طرح انجمنکار ہر فرقہ ایک علیحدہ سیاسی پارٹی بن جائے گا۔ ہر فرقہ اپنے آپ کو صحیح اسلام کا علمبردار خیال کر کے اقتدار پر قبضہ کرنے کے لئے جہد کرے گا۔ جس کا لازمی نتیجہ خانہ جنگی ہے۔
یورپ کے عیسائی ممالک نے سیاسی وحدت کا سبق بڑے خون خرابہ کے بعد جا کر سیکھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ مذہب سے ہی بظن ہو گئے۔ افسوس ہے کہ بعض علماء کو اس سے عبرت نہیں ہوئی۔ ہم سو دوسری صاحب کی مخالفت محض اس لئے ہی نہیں کرتے کہ وہ خود ساختہ اسلام پیش کرتے ہیں بلکہ اس لئے بھی کرتے ہیں کہ وہ یہاں اکثریت والے فرقہ کی فقہ پر شرعی قانون بنانا چاہتے ہیں۔ جو پاکستان میں ایک فتنہ عظیم کا دروازہ کھولنے کے مترادف ہے۔
دنیا میں کوئی بھی مسلمان ایسا نہیں ہو سکتا جو اسلامی قانون کا غلبہ نہ چاہے۔ مگر یہ اسلامی قانون کسی خاص فرقہ کی فقہ نہیں ہے۔ نہ کسی خاص شخص کا خود ساختہ نظریہ اسلام ہے۔ سیاسی وحدت خواہ کسی ملک کی ہو یا تمام عالم اسلام کی صرف اسلام کے وسیع جاودانی اصولوں پر قائم ہو سکتی ہے۔ کسی خاص فرقہ کی مخصوص فقہ کو خواہ وہ فرقہ کتنی ہی اکثریت میں ہو اسلامی قانون کی بنیاد بنا۔ اس ملک بلکہ تمام عالم اسلام کے ساتھ سخت دشمنی ہے۔
ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر بیٹھ لے۔

آنے والے حج کے دن بہت عائیگی جائیں

ان دعاؤں کا بہترین وقت دن آخری حصہ ہے

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے)

ہوتا ہے۔ اور چونکہ خدا کی ہر نعمت میں ایک وسعت کا پہلو بھی ہوتا ہے۔ اس لئے اسلام میں ادلیار اور صوفیاء کا ہمیشہ سے یہ طریق رہا ہے کہ وہ حج کے بغیر بھی اس وقت کو اپنے گھروں میں ذکر الہی اور دعاؤں میں گزارنے دے رہے ہیں۔ کیونکہ یہ وقت مخلص مومنوں کے لئے خدا کی خاص رحمتوں کے نزول کا وقت ہوتا ہے۔ چنانچہ ایک دوسری حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:

ما من یوم اکثر من ان یعق اللہ فیہ عبد اٰمن النار من یوم عز ختہ (مسلم)

”یعنی عرفات کے دن سے بڑھ کر کوئی اور دن ایسا نہیں کہ جس میں خدا اپنے بندوں کو اس دن سے زیادہ اگ سے نجات عطا کرنا ہو“

پس حج کا دن دعاؤں کی قبولیت کا خاص دن ہے اور اگر اس سال رویت ہلال کے فرق کی وجہ سے یاد دہیے ہی حج خلت توقع جمعہ کے دن نہیں ہوا جب کہ اس دن میں دو بھاری برکتیں جمع ہو جائیں ایک حج کی برکت اور دوسری جمعہ کی برکت مگر بہر حال حج ہی ہے خواہ وہ کسی دن آئے اور عرفات کا وقت ہر صورت عظیم الشان برکتوں سے معمور ہوتا ہے۔ پس دوستوں کو چاہیے کہ آنے والے حج کے دن یعنی ۲۴ ستمبر بروز جمعہ دن کے پچھلے حصہ میں خصوصیت کے ساتھ دعاؤں کی کریں اور اس کی برکتوں سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں

موجودہ اطلاعات کے مطابق انیوالی عید ۱۲ اکتوبر ۲۳ ستمبر کو بروز اتوار ہوگی۔ اس سے پہلے دن یعنی ۲۳ ستمبر بروز جمعہ حج کا دن ہے جو اسلام کی اہم ترین عبادتوں میں سے خاص برکتوں والی عبادت ہے۔ جب کہ ہمارا کائنات عالم سموم مسلمانوں کی بڑی بھاری تعداد خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کی غرض سے مکہ مکرمہ میں جمع ہو کر عتبات کی رعب سے پہلی اور رب سے زیادہ بابرکت مسجد یعنی مسجد الحرام اور اس کے ماحول میں ایک اجتماعی عبادت بجالاتی ہے۔ اس عبادت کا مرکزی نکتہ عرفات کا قیام یعنی وقوف ہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جس نے عرفات کے وقوف کو پالیا اس نے گویا حج کو پالیا۔ یہ وقوف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور آپ کے ارشاد کے مطابق ذوالحجہ کی نویں تاریخ کی شام کو یعنی حج والے دن کے پچھلے حصہ میں ہونا ہے۔ جسے عصر کی نماز سے لے کر مغرب تک کا وقت سمجھنا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق تھا کہ آپ عرفات کے رقبیلے اور رقبیلے دار میدان میں عصر سے لے کر مغرب تک قیام فرماتے تھے۔ جو اصطلاحاً وقوف کہلاتا ہے اور یہ سارا وقت ذکر الہی اور دعاؤں میں گزارنے تھے اور عرفات کا نام بھی عرفات اسی لئے رکھا گیا ہے کہ یہاں گویا بندوں کو اپنے آقا کی مشائخت اور عرفان کا موقع ملتا ہے اور عرفات کی دعاؤں کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑی اہمیت دی ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں:-

خیر اللہ عار دعا ارجوم عرفتہ وخیر ما قلت انا والنبیون من قبل لا الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ (ترمذی و موطا)

”یعنی بہترین دعا عرفات کے میدان کی دعا ہے اور میری اور مجھ سے پہلے نبیوں کی بہترین تعلیم یہ ہے کہ خدا کے واحد کے سوا کوئی اور عبادت کے قابل نہیں اور نہ ہی کوئی اس کا شریک ہے“

اس حدیث سے پتہ لگتا ہے کہ حج میں دعا کا بہترین موقع عرفات کے وقوف کا وقت ہے۔ جو حج والے دن عصر سے لیکر مغرب تک

کتنوں سال میں صرف ایک دفعہ ہی آتا ہے اور کون کہہ سکتا ہے کہ اگلے سال اسے یہ دن دیکھنا نصیب ہوگا یا نہیں اور حق یہ ہے کہ حقیقی عید بھی اسی کی ہوتی ہے جو حج کے دن کی برکتوں سے فائدہ اٹھاتا ہے۔

دوستوں کو یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ عصر کے وقت کو ویسے بھی اسلام کے ساتھ خاص نسبت ہے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ دنیا کے موجود دور کی عمر کے لحاظ سے مسلمانوں کی امت کو گویا عصر کے وقت پیدا کیا گیا ہے۔ جو موجودہ سات ہزار سالہ دور کا آخری حصہ ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

انما جعلکم فی اجل من خلاصن الاہم ما بین صلوٰۃ العصر الی امغرب الشمس...

...والاکم الاہم صریح (بخاری)

”یعنی اے مسلمانو ہمارا دور گذشتہ امتوں کے دوروں کے مقابل پر ایسا ہے کہ گویا عصر سے لیکر مغرب تک کا وقت تمہارا جو خدا کی تقدیر میں دہرا رکھا گیا ہے“

اور قرآن شریف نے بھی اس لطیف مشابہت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے:-

والصبر ان الانسان لفی خسر الا الذین امنوا وعملوا الصلوات ونوا صوابا الحق ونوا صوابا الصبر ”یعنی ہمیں قسم ہے دنیا کے موجودہ دور کے آخری حصہ کی جو اب شروع ہو رہا ہے کہ تمہارے مادیت کی ترقی اور دہائی فتنوں کے انتشار کی وجہ سے انسان اپنی ظاہری ترقی کے باوجود روحانی لحاظ سے گھٹے ہو رہا ہے اور اس پر گزیدہ سوائے ان لوگوں کے جو ہمارے اس پر گزیدہ نبی پر ایمان لاکر اعمال صالحہ بجالائیں اور دوسرے تک بھی پیغام حق پہنچانے میں اپنی اوجوں کی موزیا نہ کششوں کے باوجود خود بھی صبر و

استقلال کے ساتھ تنگی پر قائم رہیں اور دوہرے کو بھی قائم کرنے کی کوشش کریں“

ان لطیف آیات اور ان سے اوپر کی لطیف حدیث میں مسلمانوں کے زمانہ کو عصر کے وقت سے تشبیہ کی گئی ہے اور ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا گیا ہے کہ بیشک سکون اور بے دینیوں کے لئے یہ وقت نصابہ کا وقت ہے مگر سچے مومنوں اور نیک لوگوں کے لئے یہی وقت خدا تعالیٰ کے خاص انعام پانے کا بھی وقت ہے کیونکہ دراصل ظلمت کی شدت ہی نور کی قدر کو بڑھاتی ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ غالباً اسی نسبت سے عرفات کے وقت کے وسط عصر کا وقت چنا گیا ہے تاکہ مسلمان اپنے ترقی زمانہ کی نسبت سے اپنی دعاؤں میں زیادہ سے زیادہ توجہ دیکر زیادہ سے زیادہ برکات حاصل کر سکیں اور اس نسبت سے ہی عصر کی نماز کو صلوٰۃ وسطیٰ قرار دیا گیا ہے اور اس کا فائدہ اور زیادہ ہو بہر حال ہماری جماعت کے دوستوں کو چاہیے کہ وہ اپنا حج کا دن خاص طور پر دھاؤں میں گزاریں اور زیادہ خصوصیت کے ساتھ عصر سے لیکر مغرب تک دعاؤں کریں۔ کیونکہ جیسا کہ اوپر اشارہ کیا گیا ہے یہ بھی ہمارے خدا کی ایک سنت ہے کہ بسا اوقات رات کے پھینٹے ہوئے پروں پر خدا کی خاص نعمتیں سوار ہو کر آیا کرتی ہیں۔

باقی رہا ہے کہ دعاؤں کی جائیں۔ سو یہ سوال ہر شخص کو اپنے دل سے پوچھنا چاہیے۔ کیا کوئی سوالیہ اوگوں سے یہ بات پوچھا کرتا ہے کہ میں کیا مانگوں۔ وہ طبعاً وہی چیز مانگتا ہے جس کی اسے ما اس کے ذہن میں کر یا اس کی قوم کو زیادہ ضرورت ہوتی ہے۔ پس خود اپنی ضرورتوں کو دیکھو اور ان کی اہمیت کا اندازہ کرو اور پھر خدا سے مانگو۔ ہمارا خدا جو رب العالمین ہے جسم کا بھی خدا ہے اور روح کا بھی خدا ہے پس تمام مادی انعام بھی اس کے ہاتھ میں ہیں اور تمام روحانی انعام بھی اسی کے تصرف کے نتیجے میں ہیں۔ جب کہ وہ مادیت اور روحانیت ہر دو جہانوں کا مالک ہے تو کیوں نہ اس سے ہر وہ اچھی چیز مانگی جائے جس کی ہمیں ضرورت اور خواہش ہے۔ ہے اور قرآن نے کیا ہی بابرکت دعا سکھائی ہے کہ:-

ربنا اننا فی الدنیا حسنة و فی الاخرۃ حسنة و قد اعزبنا الذل یعنی اے خدا ہمیں دنیا میں بھی بابرکت عطا کر اور آخرت میں بھی بابرکت عطا کر اور ہمیں آگ کے عذاب سے محفوظ رکھو

سچ ہے جس نے دنیا کے اندر دنیا میں ملنے والی حسنة پالی اور آخرت میں آنسو کی حسنة حاصل کر لی اور وہ دنیا میں دنیا کی آگ سے بچ گیا اور آخرت میں آنسو کی آگ سے محفوظ ہو گیا۔ وہ خدا کی ابدی رحمت کے سایوں کے نیچے ہے جس سے کوئی طاقت سے محروم نہیں کر سکتی۔ واخبر عواد ان اللہ رب العالمین (عاشق راز مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے لاہور)

قادیان میں قربانی کرانے کے خواہشمند دوست

قادیان میں میر تقی میر مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل اطلاع دیتے ہیں کہ جو دوست قادیان میں عید کی قربانی کرنا چاہتے وہ فی بکرا یا بھیڑ یا بچھڑ یا بچھڑا کے حساب سے رقم داخل کر دیں انشاء اللہ ان کی طرف سے قادیان میں قربانی کرادی جائے گی۔ سوا ایسے دوستوں کو چاہیے کہ قربانی کی رقم میرے پاس رتن باغ لاہور کے پتہ پر بلا توقف بھیج دیں۔ میں انشاء اللہ مولوی صاحب موصوف کو فون یا نار یا خط کے ذریعہ اطلاع کر دوں گا۔ اور وہ ان کی طرف سے قادیان میں قربانی کر دیں گے۔ قادیان کے ساتھ روپیہ کا تبادلہ ہوا جائے گا مگر ہر حال ایسے دوستوں کا روپیہ لاہور میں ضرور بروقت پہنچ جانا چاہیے۔ ورنہ قربانی کا انتظام نہیں ہو سکے گا۔ یہ بھی یاد رہنا چاہیے کہ قربانی کے لئے صرف عید اور اس کے بعد کے دو دن مقرب ہیں۔ اس لئے خواہشمند دوست وقت کی گنتی کا خیال رکھیں۔ فقط والسلام

انجمن ترقی اردو پاکستان کی مجلس تاریخ کے افتتاح پر

چودھری محمد ظفر اللہ خاں کا خطبہ صدارت

(منقول از اخبار قومی زبان یکم جون سنہ ۱۹۵۷ء)

انجمن ترقی اردو کی مجلس تاریخ کا افتتاح ۲۵ مئی بروز پچھنچنبہ ۸ بجے شب کو دفتر انجمن ترقی اردو کے احاطے میں منعقد ہوا۔ عزت مآب چودھری سر محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے جس کا افتتاح کیا اور صدارت فرمائی۔

مولوی ڈاکٹر عبدالحق صاحب نے ایک تقریر میں انجمن کی گذشتہ کارگزاریوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ منقسم مزد کے طول و عرض میں خصوصاً ایسے مقامات پر جہاں غیر مسلمند اقوام سستی ہیں۔ مثلاً چیٹوٹا ناگپور اور ان علاقوں میں جہاں تامل اور ملیالم ہی بولی جاتی ہیں جہاں اردو کو کوئی جانتا نہ تھا۔ انجمن نے نہ صرف اردو کو روشناس کر دیا بلکہ وہاں کے باشندوں میں اردو کا ذوق پیدا کیا۔ وہاں اردو کے مدارس قائم کئے اور انجمن کی شاخیں کھول دیں۔ مگر انقلاب نے ان تمام کارگزاریوں پر پانی پھیر دیا آپ نے یہ بھی ظاہر کیا کہ ہندوستان دونوں جگہ انجمن کی سرپرستی کے لئے آپ نے خود پیش نظر کی تھی مگر حکومت ہند سے اس کی اجازت نہیں دی۔ پاکستان میں انجمن خالی ہاتھ آئی۔ اور آج اس کے پاس اپنا کتب خانہ ہے جس میں دس ہزار کتابیں ہیں۔ قلمی نسخے الگ ہیں۔ اردو کالج قائم کیا جو اپنی نوعیت کا پاکستان بھر میں نہ تھا ادارہ ہے۔ معاشیات اردو اور قومی زبان تین بچے جاری ہو چکے ہیں۔ سائنس اور تاریخ کے رسالے اسی سال جاری کر دیے جائیں گے۔ مجلس سائنس قائم ہو چکی ہے۔ اس کے کئی جلسے بھی ہو چکے ہیں۔ آج مجلس تاریخ کا افتتاح ہو رہا ہے۔ اس مختصر سی داستان کے بعد مولانا نے سر ظفر اللہ خاں صاحب سے مجلس کے افتتاح کی درخواست کی۔ جناب صدر نے فرمایا کہ گو میں بہت لمبی تقریروں کے لئے بونا نام ہوں۔ لیکن آپ کو یہ سن کر تعجب ہو گا کہ میں اسٹیج پر آنے اور تقریر کرنے سے بہت گھبراتا ہوں اور کوشش کرتا ہوں کہ اگر کسی جائز طریقے سے نا اہل تو ٹالی دوں۔ لیکن جب صورت فرار نظر آئے تو مجبوراً قبول کر لینا ہوتا ہے۔ چنانچہ اس موقع پر بھی مولوی عبدالحق صاحب کی درخواست کو سمجھتے ہوئے چون و چرا منظور کرنا پڑا۔ کیونکہ آپ

نے جو اردو کی خدمت کی ہے اس کی میرے دل میں بڑی وقعت ہے۔ ایسی سستی کی درخواست کو نہ مانا دینا میرے سماں کی بات نہ تھی۔

اردو کالج کی ضرورت پر زور دیتے ہوئے عزت مآب نے فرمایا کہ علوم حاصل کرنے کیلئے غیر زبان حاصل کرنا غیر نظری طریقہ ہے اور ہمارے تجربے میں کامیاب ثابت ہوا ہے۔ علوم صرف اپنی ہی زبان میں حاصل کئے جائیں۔ اور ہمیں علوم کی تحصیل اردو ہی میں کرنی چاہیے۔ سندھ یونیورسٹی نے اب تک اردو کالج کا احاق منظور نہیں کیا۔ اس پر تاسف کا اظہار کرتے ہوئے آپ نے اس بات پر اطمینان کا اظہار کیا کہ اب یونیورسٹی اپنے فیصلے پر دوبارہ غور کر رہی ہے۔ آپ نے سدرجہ ذیل خطبہ صدارت پڑھا۔

خطبہ

رب اشرا ح فی صمدی و بیترانی امراہی و احتفال عقداۃ من لسانی بفقہ و اقوالی۔ مولوی شہدائت صاحب کی قدر اور ان کا احترام ان کی اولوالعزمی کا نتیجہ ہے کہ انجمن ترقی اردو نے بے سرو سامانی کی حالت میں یہاں پہنچ کر نہایت محبت اور استقلال کے ساتھ اپنا کام شروع کر دیا۔ تین رسالے جاری کئے۔ قومی زبان اور معاشیات اور اردو مجلس سائنس قائم کی جس کا رسالہ "سائنس عنقریب جاری ہونے والا ہے" اردو کالج قائم کیا۔ جس میں انگریزی زبان کی تعلیم لازمی ہے۔ لیکن تمام معنوں کے لئے ذریعہ تعلیم اردو ہے۔ علاوہ ان سرگرمیوں کے متعدد کتب خانے پایہ تکمیل کے ہیں۔

اب مجلس تاریخ قائم کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ جس کے لئے ہم آج یہاں جمع ہوئے ہیں امید کی جاتی ہے کہ اس مجلس کا سہ ماہی رسالہ "تاریخ" اسی سال میں جاری ہو جائے گا۔

۳) صاحبان میں طرح مسلمانوں نے دنیا میں علمی سائنس کی بنیاد قائم کی اور یورپ کو جس پر گئی صدیوں سے تاریکی چھائی ہوئی تھی علم و سائنس کی روشنی سے مستفیض کیا۔ اسی طرح مسلمانوں نے فلسفہ تاریخ کی بنیاد رکھی اور بتایا کہ زندہ قوموں کے لئے تاریخ کا مطالعہ کس قدر ضروری ہے۔

ابن خلدون کا مقدمہ تاریخ آج بھی مسلمانوں کے لئے مفصل راہ کا کام دے رہا ہے۔ مسلمانوں میں جب سیاسی و اجتماعی زوال اور جمود آیا تو انہوں نے اپنی تاریخ سے غفلت برتنا شروع کر دی نتیجہ یہ ہوا کہ دور حاضر میں اسلام اور مسلمانوں کی مستند تاریخیں غیر مسلم مورخین نے ترتیب دی یا لکھیں۔ اور اپنے حواسی کے ساتھ شائع کیں۔ نتیجہ ظاہر ہے کہ آج دنیا میں مسلمان اور اسلام انہی تاریخوں کے ذریعہ معلوم ہیں۔

۴) ہندوستان میں تاریخ و جغرافیہ کا نام نہ تھا مسلمانوں نے ہندوستان میں آکر ان علوم کو پھیلا دیا۔ ہندوستان کی صحیح تاریخ اس زمانے سے شروع ہوتی ہے جب مسلمانوں کا یہاں تسلط ہوا۔ اسلامی عہد میں بے شمار تاریخی کتابیں فارسی زبان میں لکھی گئیں اور ان میں سے اکثر نہایت بلند پایہ ہیں۔ لیکن زوال سلطنت کے بعد نیا دور شروع ہوا تو ہماری تاریخ مسخ کی گئی۔ اور اسلامی عہد کی تاریخ سے بے حد نا انصافی کی گئی۔ یہ تاریخیں خاص مقصد اور سیاسی مصلحت کے تحت لکھی گئیں اور ان کے ذریعہ اسلامی حکومت اور اسلام کے خلاف زہر پھیلا دیا گیا۔

۵) صاحبان ہماری سب سے بڑی کمزوری یہ ہے کہ گذشتہ ڈیڑھ سو سال کے دوران میں ہم نے علمی تحقیق و تدقیق کو فریاد کہہ دیا۔ اب اللہ تعالیٰ نے ہمیں آزاد زندگی کا ایک نیا موقع عطا فرمایا ہے۔ اس نئی زندگی کیلئے ضروری ہے کہ ہم تعمیری کاموں کی طرف فوری توجہ دیں۔ اور اس میں علمی و تاریخی تحقیقات کو صحت اول میں جگہ دیں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان قوم کے شکر ہے کہ مستحق ہے کہ اس نے تاریخی تحقیقات کے وسائل مہیا کرنے کی غرض سے مجلس تاریخ کی بنیاد ڈالی ہے۔ اب یہ ہمارا کام ہے کہ اس مجلس کو کارآمد اور باآزاد بنائیں۔

۶) ہماری قوم میں پڑھے لکھے لوگوں کی کمی نہیں ہے لیکن کام کرنے والوں کی کمی ہے۔ اکثر اصحاب جن میں کام کرنے کی صلاحیتیں ہیں غلامی میں کرتے ہیں کہ انہیں فرصت نہیں ملتی کہ علمی تحقیق کا کام کرسکیں۔ لیکن دراصل حقیقت یہ ہے کہ محسوس اور اظہار پایہ کا کام کم فرصت والے لوگ ہی کرتے ہیں۔ کیونکہ انہیں وقت کی قدر معلوم ہو چکی ہوتی ہے اور وہ اپنے عملی تجربے سے قومی ضرورتوں اور کمپیوں کا صحیح اندازہ کر سکتے ہیں۔

۷) ہماری قومی تاریخ سے ہماری تہذیب اور تمدن وابستہ ہیں۔ گذشتہ تاریخ اور ہمارے سے قدیم کارنامے عالی اور آئندہ کی ماسخی میں ہماری

بہت کچھ رہنمائی اور مدد کر سکتے ہیں۔ اسی طرح پچھلوں نے جو غلطیاں کی ہیں ہم ان سے بچنے کی ہدایت حاصل کر سکتے ہیں۔ اسی تاریخ کے مطالعہ میں ہمیں قوم کی ترقی اور زوال کے اسباب نظر آتے ہیں جو اس وقت کی حد بد تعمیر میں ہمارے لئے غور و فکر کا سامان مہیا کریں گے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ جل شانہ نے ہمارے قرآن پاک میں قدیم تاریخ کے تفصیل و واقعات پیش کر کے انسان کو عبرت و ہدایت کا سبق دیا ہے اور ان قوموں پر ضلالت و گمراہی کی وجہ سے جو عذاب نازل ہوئے ان سے متذکر فرمایا ہے۔

۸) اس کے بعد ڈاکٹر حمید اللہ صاحب نے اپنا مقالہ "قانون میں الملکی کا آغاز اور اس کا ارتقاء" پڑھا حضرت آدم کی پیدائش کے بعد سے ادارہ اقوام متحدہ کے قائم ہونے تک اس قانون نے کیا کیا سونڈیں اختیار کیں۔ کن کن ضرورتوں سے کن کن فرضی حکومتوں نے اس کو کس کس طرح استعمال کیا اور کون کون سے فلسفیوں نے کس کس عہد میں کون کون سے ممالک میں کس کس قسم کی تبدیلیاں کیں مختلف تہذیبوں میں جنگ کرنے اور جنگ کو روکنے میں اس نے کس حد تک امداد کی۔ مسلمانوں کا اس کی تعمیر میں کیا حصہ ہے وغیرہ وغیرہ۔

۹) آخر میں آپ نے یہ بھی بتایا کہ اردو میں اس موضوع پر کون کون سی کتابیں لکھی گئی ہیں نیز مطبوعہ اور غیر مطبوعہ کتابوں کا ذکر کیا۔ آپ نے ان مقالات کا ذکر بھی کیا۔ جو اس موضوع پر اردو میں لکھے گئے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب نے جو سبیل تذکرہ یہ بھی فرمایا کہ امریکہ کی دریافت اور جو انکی جہاز کی ایجاد کا سہرا بھی ہسپانوی مسلمانوں کے سر ہے۔

۱۰) اس کے بعد جناب صدر نے ڈاکٹر صاحب کے مقالے پر مزید روشنی ڈالی اور ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ بین الملکی قوانین جس قدر سچی ہیں۔ ان کا نام قانون تو ضرور ہے لیکن وہ دراصل قانون میں نہیں۔ کیونکہ ان کی خلاف ورزی کرنے والے کو تو کسی عدالت میں پیش کیا جاسکتا ہے اور نہ اس کو سزا دی جاسکتی ہے۔ اقوام متحدہ نے اس کی کوشش کی تھی۔ مگر عدالت نے اس کو یکطرفہ کہہ کر رد کر دیا۔ یہ مقدمہ درج ذیل تھا: فرانسزادوں اسکا ہے۔ مگر گورنر میں کی فریاد سننے والا کوئی نہیں۔ اور طاقت و حکومتوں کو دیکھنا۔ مثلاً جو بری بم کے جو جو ہر ہر دست ہمارے۔ کھلے

احرار اور مسلمان

دکترمحمداحمد صاحب نعیم صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ (دربارہ غازی خان)

احرار کی کون ہیں

دیوان سکھ آئند صاحب پمیل جسرٹ پورہ لاہور
 یہ ملاحظہ فرمائیں شاہ صاحب کے مقدمہ زبرد فہم ۱۵۳
 الف تقریرات ہند کے فیصلہ میں لکھتے ہیں۔
 دو کوہ استغاثہ عدالت کے بیان کے مطابق
 احرار ہی اجرتا گنوسی تھے جب تحریک
 کشمیر شروع ہوئی تو ان لوگوں نے احرار
 کا نام اختیار کر کے اس میں حصہ لینا شروع
 کیا احرار کے معنی میں "آزاد"
 اخبار سیرت ۲۱ جون ۱۹۳۵ء لکھتے ہیں
 پہلے پنجاب کو وہ زمانہ جب یا دہتے
 جب کانگریس نے بعض مسلمان کانگریسی
 لیڈروں کے خلاف بند کر دیئے۔ تو وہ
 پنجاب کی گلیوں میں مارے مارے روڑی
 کی تلاش میں پھرنے لگے۔ اس وقت قانون
 تک نوبت پہنچ چکی تھی۔ چہ جائیکہ تن
 ڈھکنے کو ٹیڑا میسر آتا۔ یہ رائے درگاہ
 کانگریس تقاریر اچھی کر سکتے تھے۔ لیکن
 یہ بوجہ نہ والا ان میں کوئی نہ تھا۔ کہ کسی
 موضوع پر تقریر کی جائے۔ تاکہ چندہ
 جمع کر کے پانی پینٹ کا مطالبہ پورا کیا
 جاسکے۔۔۔۔۔ کسی وقت کا دیا آٹے
 آیا۔ اور مولانا ظفر علی خان نے انہیں سورا
 دیا۔ کہ تم "مجلس احرار" کے نام سے ایک
 اسم بنالو۔ اور لاہور میں ڈیرے لگا دو
 ۔۔۔۔۔ یہ بات یا رو دستوں کی سمجھ
 میں آئی۔ اور سب نے مل کر وہیں مجلس احرار
 کی بنیاد رکھ دی۔

ان ہر دو وجوہ الحجات سے واضح ہے کہ احرار
 کون ہیں۔ ان کا منصفہ شہود میں آنا کن انرا من و مقاصد
 سے ہوا۔ اور کس طریق سے ہوا۔ انہوں نے آئندہ
 عمل کو جو کچھ بھی کیا۔ وہ اسی مقصد کے حصول کے لئے
 کیا نہ کسی اور غرض سے کرتا ہوں

تاریخ احرار کے چند ورق

احرار نے سب سے پہلے تحریک خلافت چلائی
 جسے زعماء احرار نے بڑے زور شور سے جاری
 کیا۔ اور خلافت کو مقصد رسالت جلا کر مسلمانوں
 جنے اپنے بیوی بچوں کا پیٹ کاٹ کر۔ بیویوں نے فاقے
 کر کے بیٹھوں نے ننگارہ رہ کر۔ بیٹا اندوختہ ان
 کے قدموں میں لادا لاد۔ اور انہوں نے بڑے
 مزے سے ڈکارنے لہر مضمیر کر لیا کسی نے کارخانے
 بنائی کر لئے تو کسی نے مکان بنا لئے اور کسی نے دیگر
 سامان تیش جھج کر لیا۔ ملاحظہ فرمائیں خلیفہ صلاطین

نتیجہ کیا نکلا۔ خلافت ہو گئی خلیفہ نظر بند ہو گیا۔
 مسلمان ان کی جان کو رو کر صبر کر بیٹھے۔ یہ سب سے
 پہلی عذاری تھی جو احرار نے مسلمانوں سے کی اور
 جو نہایت ہی افسوسناک انجام کے ساتھ رونما ہوئی

تحریک عدم تعاون

جب تحریک خلافت کے معاملہ میں ان کی خیانت مجرمانہ
 نے ان کو کہیں کا نہ چھوڑا۔ اتوار انہوں نے کہنے
 ہوئے۔ قاتل کے حصول کی خاطر اور مسلمانوں کی اس
 لغت و ملامت سے بچنے کے لئے جو ان کے اموال
 کے منہم کر جانے کے باعث ان پر پڑھ رہی تھی۔
 ایک اور راستہ نکالنا سیز حکومت کو مرعوب کر کے
 اس سے نذرانہ کی وصولی کی خاطر تحریک عدم تعاون
 جاری کر دی۔ گویا ایک تیر سے دو دکار کرنے چلے
 چنا سچہ انہوں نے اعلان کیا۔ کہ اس حکومت کی
 ملازمت حرام۔ کالجوں سکولوں میں تعلیم پانا
 حرام۔ حکومت کا عطاکر وہ خطاب دینا حرام
 کونسل کی ممبری حرام۔ تو یا حرام کی ایک ایسی خاص
 گردان یاد کرانی شروع کر دی۔ مسلمان آہ۔ بقول
 سیاست پنجاب کا سھو لا تھا ان مسلمان جو خدا اور
 رسول کے نام پر سب کچھ قربان کر دیتے تھے
 پانچ پھر ان کے دام میں پھنس گیا۔ ملازمتیں ترک
 کر دیں۔ تعلیم ختم کر دی۔ خطابات واپس کر دیئے۔
 اچھے خلعے چھوڑے رکھے۔ والے مسلمان مجبور ہو گئے
 کہ یا تو سچے سے کاتال کھول لیں یا ایندھن فروخت
 کریں۔ تعلیم کے چھوڑ بیٹھنے سے یہ قوم ایک لمحے
 غرض سے تک لئے ملازمتوں وغیرہ کے قابل ہی نہ رہی
 نتیجہ میرا ہندو عسکر حکومت و تعلیم میں بڑھ گیا۔
 اور انہوں نے مسلمانوں کو قہر زلت میں گرانما شروع
 کر دیا۔ غرض اس تحریک کا انجام بھی مسلمانوں کی
 بتا ہی دیر بادی کے سوا اور کچھ نہ نکلا۔

تحریک ہجرت

جب اس تحریک سے بھی مسلمانوں کو نقصان پہنچا۔
 اور وہ ان کے گلے کا مار ہونے لگے۔ تو انہوں نے
 مسلمانوں سے پھپھا پھرنے کے لئے یہ سچیز
 سوچی کہ مسلمانوں کو یہاں سے نکال ہی دیا جائے
 "نہ ہوگا بالنس نہ بچے گی ہنسری" چنانچہ انہوں
 نے حکومت انگلشیہ کو حکومت کی حکومت قرار دیا۔
 اور مسلمانوں کو حزیات کو برا ٹیگتہ کر کے انہیں
 اس ملک کے چھوڑنے پر آمادہ کر لیا۔ ہجرت کرنے
 کے لئے قافلے تیار ہونے لگے۔ دارالحراب
 سے دارالامن میں پناہ حاصل کی جانے لگی۔
 مسلمانوں نے کروڑوں کی جامد او کوڑیوں میں
 فروخت کر دی۔ قافلے ہندوستان سے افغانستان

جانے لگے۔ مگر بچاروں کا کوئی پر ساں حال نہ تھا
 یہ تحریک کرنے والے خود گھروں میں بیٹھنے سے
 سے طے ماندے اڑا رہے تھے۔ مگر وہ
 بچارے راستوں سے ناواقف۔ خطے کی جگہوں
 سے ناواقف۔ صرف ان کی تحریک پر گھربار کو خیر باد
 کہہ گئے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ راستے میں لوٹے گئے۔
 بیوی بچے چھین لئے گئے۔ پورے تک اڑ گئے
 جنگوں میں خراب و خستہ حال پھرتے رہے۔ جب
 کوئی چارہ نہ دیکھا تو مجبوراً مذمت و مخالفت کے خیالات
 کو پس پشت ڈال کر واپس وطنوں کو لوٹ آئے
 اس وقت کے حالات و واقعات جو واپس آنے والوں
 نے اخبارات میں شائع کرے۔ انہیں سن کر ایک
 سنگدل سے سنگدل انسان بھی ہنگھوں سے ہنولے
 تیر نہیں رہ سکتا۔ یہ نقشہ دکھانے کے لئے صرف
 ایک حوالہ پیش کر تا ہوں۔

سہال آباد ریسرچ کا علاقہ سے مسلمانوں کے
 دو گروہ ہئے ایک گروہ سید صاحب ملک پروردہ
 خیر کو گیا۔ دوسرا گروہ حاجی ترمزنی کی طرف
 گیا۔ ان سے رڈ اوڈوں نے سب کچھ چھین
 لیا گیا۔ ریبہ۔ پسیہ۔ پٹریے۔ بسترے
 صاف کر دیئے گئے۔ ذبح ان اور خوبصورت
 درمیں جو تھیں۔ ان کو پٹھان جرم اڑے
 چند آدمیوں کو قتل اور چند کو زخمی کر گئے۔
 ہندو قبیلہ پہاڑی کی جوٹی پر بیٹھے ہوئے
 تھے۔ مسافر نیچے تھے۔ ان کو اڈر سے
 گولیاں ماریں۔ پھر نیچے آکر تلاشی کے کرب
 کچھ لئے گئے۔ بسف زنی کے علاقہ کا ایک
 شخص تھا۔ اس کا کلی سامان نقدی پوٹاشاک
 اس کی اہلیہ اور دیگر اطفال کا سب کچھ جوڑے
 گئے۔ صبح کو رڈی کا محتاج تھا۔ نہایت شریف
 اور خدا دانی آدمی تھا۔ اب محتاج اور اشد غلٹ
 ہو گیا تھا۔۔۔۔ ہزار ہا بوریوں میں پایا دہ
 آہ و فغان کرتی ہوئی ملامت طے کرتی تھیں۔
 ہزار ہا دھن حمل ہوئے۔ یہ سب ۱۹ ستمبر ۱۹۴۷ء
 یہ سب کچھ کس نے کیا اس کا صرف ایک ہی جواب ہے
 "احرار نے"۔ غرض یہ تیسری عذاری تھی جو مسلم قوم سے
 اس خود غرض پارٹی نے لی۔

مذہب بلا غداریاں اور وہ غداریاں جن کا ذکر کرتے
 آئے گا۔ احرار نے مسلمانوں سے صرف اس لئے کہیں۔
 کہ ان کا تو دشمن پر ہوتا ہے چنانچہ مجلس احرار
 پر تبصرہ کرتے ہوئے سید صاحب صاحب اخبار سیاست
 مورخہ ۱۳ اکتوبر ۱۹۴۷ء میں لکھتے ہیں
 "یہ جماعت احرار ہی جماعت ہے جو کبھی خلافت
 کیلٹی کے نام سے شہور رہتی۔ اس معیشت سے اس جماعت
 نے تحریک ہجرت شروع کی خود مزے سے گھروں میں
 بیٹھے رہے ان۔ مال و عیال میں اضافہ ہوتا رہا۔ لیکن
 ان کی تحریک پر مسلمان گھوں کی تعداد میں گھربار چھوڑ

نہ ہجرت کر کے چلے گئے۔ ان پر جو مصیبت پڑی
 اس کی داستان اس قدر ذمہ گردا زب کہ امان
 ۲۔ ان لوگوں نے بلدیہ لاہور اور دیگر بلدیات
 پنجاب کے انتخاب میں حصہ لیا۔ ایسے ارکان
 منتخب کئے۔ جن سے مسلمانوں کو نقصان پہنچا۔
 ۳۔ ان لوگوں نے مدد مسلمانوں کو طلب ملکوں کو
 ہکا یا سارا ان کو تعلیم سے باز رہنے کا مشورہ دیا
 وہ آج تک تباہ و برباد پھر رہے ہیں۔
 ۴۔ ہزار ہا مسلمان سرکاری ملازموں سے ملازمت
 چھڑوا کر انہیں تباہ و برباد کر دیا
 ۵۔ ان لوگوں نے مسلمانوں کو لاجپور میں پھرتال
 کر دیا۔ ان لوگوں نے مفاد ملت سے عذاری
 کر کے ہندو رپورٹ پر دستخط کئے۔ ان لوگوں نے
 کشمیر کی تحریک میں غلط راستہ اختیار کر کے ہزار ہا
 مسلمانوں کو برباد کیا۔ ۱۱۔ ان لوگوں نے الود کے
 مسلمانوں کو لوٹ لیا۔

۱۲۔ ان لوگوں نے کبوتر تھلے کے مسلمانوں کی پر بادی
 کئے ہر ممکن کوشش کی
 ۱۳۔ ان لوگوں نے جنیٹ کے مسلمانوں کی مدد سے انکار
 کر دیا۔ اس لئے کہ وہ ان کو روپیہ نہ دے سکے
 ۱۴۔ یہ لوگ انتخاب میں اتحاد ملت کو تر بان کر رہے
 ہیں۔ لیکن ان کا مسلمانوں کی کسی تحریک میں جو ہندوؤں
 کے خلاف ہو حصہ لینا صرف انہی حالات کے ماتحت ہوتا
 ہے جن میں کچھ ہندوؤں سے ملنے کی امید ہو کہ وہ ڈر
 کر دیں گے۔ سارے مسلمان ہندو سمجھ کر جو ان کے پاس
 ہوں ان کی نذر کر دیں۔ ورنہ مصلحت کے سوا کوئی اور
 مقصد ان کے مد نظر نہیں ہے۔

نہ مذہب سے تعلق نہ ملت سے کام
 ہے مقصد فقط مبلغ علیہ السلام
 کشمیر ایسی کشمیر

کشمیر کے مسلمانوں کے حقوق کا سوال پیدا ہو گیا
 کشمیر کمیٹی نے نہایت دانائی و تدبیر سے کام کرنا شروع
 کیا۔ احرار نے دیکھا کہ یہ تحریک ہمارا ہے کشمیر کے
 خلاف ہے جو ایک ہوائی آسامی ہے خوب ہاتھ رکھیں
 گئے۔ فوراً درمیان میں آکر دوسے ادھر آس دھار
 لاریں شروع ہوئیں۔ حجاب بازی کے ادھار لئے چڑھنے
 کے لئے ایس پر ایس ہوئی۔ بقول احرار سات لاکھ ٹیپہ
 اکٹھا لیا گیا۔ ہزاروں نوجوانوں کو گرفتار کر دیا گیا۔ سکولوں
 جو ان عورتوں کو بیرو میں بنوایا۔ ہزاروں بچوں کو یتیم کر دیا
 جب مسلمانوں نے روپیہ کے متعلق حساب مانگا۔ تو دفتر
 امرتسر سے اٹھا کر لاہور لے گئے۔ یہاں پور کا وفد
 حساب دیکھنے آیا۔ اسے کور اجواب دیکر واپس کر دیا
 خود کو چھٹیاں بنوایاں اور کشمیر یوں کو گولیوں میں
 تڑپتا چھوڑ کر بھاگ آئے۔ سا انجام یہ ہوا کہ
 مسلمانوں کے دستہ میں کلنے بو دیئے۔ اگر کشمیر
 کمیٹی نے ان کو کچھ حقوق دیوئے۔ تو اس سے
 ان کا کیا واسطہ ہے

حرب اٹھل رٹھل - استقامت کا مجرب علاج فی تولہ ڈیڑھ روپیہ - مکمل خوراک گیارہ تولے پونے چودہ تولے - حکیم نظام جان اینڈ سنز کو حیرانوالہ

اور انہیں کہہ دے۔

بہر رنگے کہ خواہی جامے پوش
من انداز قدرت و اے شناسم

فوری ضرورت

نظارت ضیافت رکن خانہ میں ایک کلک کی
فوری ضرورت ہے جو کم از کم انٹرنس پاس ہونے والا
دیانت دار حلقی اور حساب کتاب بخوبی سمجھنے میں جہاز
دکھنا ہو۔ ابتدائی نرخوں ۲۵-۲۰-۳۰ کے گریڈ
میں ۳۶۱ + ۱۲ = ۳۷۳ روپے ماہوار اور دو وقت
کھانا دیا جائے گا۔ خواہشمندوں کو اپنی درخواستیں
مقامی امرار یا صدر صاحبان کی تصدیق کے ساتھ
ناظر ضیافت رکن پنجاب کی خدمت میں بھجوائیں
(ناظر ضیافت - راولا)

کیا آپ کے قیمت اخبار
کیا آپ نے قیمت اخبار بند لیا
منی آرڈر بھجوا دی ہر اگر نہیں بھجوائی
تو ہر بانی فرما کر ستمبر ۱۹۵۰ء میں ختم
ہونے والی قیمت اخبار بھجوائیں
اور وہی اپنی کا انتظار نہ کریں منی آرڈر
ذریعہ قیمت بھجوانے میں آپ کو فائدہ ہر
میجر

خدایا کا عظیم الشان نشان

نشان

کارڈ آنے پر

مفت

عبداللہ دین سکندر آباد کن

دواخانہ خدمت خلق

بزرگ طاقت دینے اور اس کا نفع درست
جو جو حکم کرنے اور خون پیدا کرنے کی مفید گولیاں
جو بہت سی امراض جگر کے ضعف سے پیدا ہوتی ہیں
قیمت ایک روپیہ ۳

جو شانہ جگر جو کئی خرابیوں کا بہترین جو شانہ
جو کئی خرابیوں سے صاف کرتا ہے
ہے اور خون کی صفائی میں بہت مفید ہے۔ سستی اور جسم
ڈھلتے رہنے کی تکلیف ہو تو سمجھ کر فرما لیں۔
قیمت ایک روپیہ دو روپے

افستین خون کی صفائی اور بخاروں کے لئے جو
مرکب تین مفید۔ قیمت فی تولہ ۸
ملنے کا پتہ: دواخانہ خدمت خلق
رہوہ ضلع جھنگ (مغربی پاکستان)

میں جانا تھا۔ اس لئے ان کو تو نسلوں کی واڈھی
تک تھمے۔
بالآخر اس نفعیہ نے ان کی غدار کی کو ایسا الم نشرح
کر دیا کہ اسرار دوبارہ اپنے پاؤں پر کھڑے نہ ہو
سکے۔ اور وہ خواب جو حصول ممبری کے بعد قتل
و ذلت کی تقسیم کی صورت میں اسرار کو دے رہے تھے۔
وہ ایسا عجب بڑا جیسا گدھے کے سر سے سینک
اسرار مسجد شہید گنج کی شہادت کے ساتھ ہی اپنی
موت آپ رگئے۔
اپنی غداروں پر بس نہیں بلکہ
اسرار اور پاکستان حصول پاکستان کے وقت
جبہ ہتھم قائد اعظم محمد علی جناح مرحوم کی مسلمانوں
مختار ہر قیام پاکستان کے لئے سر دھڑکی بازی
نگاہی تھی اس وقت بھی اس گدھے نے نہ صرف
یہ کہ خرم کا سونہ نہ دیا۔ بلکہ قیام پاکستان کے غلط
ہر ممکن کوشش کی۔

ایسے غدار پھر ستم قوم کو بے وقوف بنانے کے خاطر
پبلک میں ظاہر ہر بے پیر۔ لیکن نئے پھولوں اور
نئے دعووں سے مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ ان کے
گذشتہ کارناموں کو سامنے رکھتے ہوئے ان ملک
و ملت کے تباہ کرنے والوں سے خبردار رہیں

سوفیصدی چند تعمیر مسجد رہوہ ادا کریں اور

- جماعت اٹھل رٹھل آباد ضلع الگ
- ۱۔ ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب ۵۰/-
 - ۲۔ ملک غلام حیدر صاحب ۵۰/-
 - ۳۔ میاں عبدالباری صاحب ۱۰/-
 - ۴۔ منشی سید رضا صاحب ۲۰/-
 - ۵۔ میاں عبدالغنی صاحب ۱۰/-
 - ۶۔ ملک غلام نبی صاحب جلازادہ غازیان ۱۰/-
 - ۷۔ ملک محبوب عالم صاحب ۱۰/-
 - ۸۔ میراں بخش صاحب سکرٹری مال جماعت رہوہ ۱۰/-
- کل میزان ۵۸۰/-
(ناظر بیت المال)

تحریک کیور تھلہ

تعمیر کے بعد کیور تھلہ کی بنیادی آئی۔ وہاں شورش
پائی۔ مسلمان ملازموں کو ملازموں سے علیحدہ کر دیا
حتیٰ کہ وزیر اعظم کیور تھلہ بھی ملازمت سے علیحدہ
کر دیئے گئے۔ نتیجہ یہی صفر۔
غرض کوئی تحریک انہوں نے ایسی نہیں کی جس
میں قوم و ملت سے غدار کی نہ کی ہو۔ اور ذرا ہی غلطی
کو پیش نظر نہ رکھا ہو۔ پناہ جیند کے مسلمان جب
ان سے مدد کے طالب ہوئے۔ تو انہوں نے
صرف اس لئے انکار کر دیا کہ وہ ان کو روپیہ
نہ دے سکے۔ ملاحظہ ہو اخبار سیاست اٹھل رٹھل

تحریک قادیان

جب یہ ایسی ٹیشن بند ہو گئی۔ اور سیاسی طور پر
کو روپیہ کے حصول کے لئے کوئی تحریک نہ ملی۔ تو انہوں
نے مذہب کو سامنے رکھ کر روپیہ بڑھانے کی ایک
تحریک سوچی۔ اور جماعت احمدیہ کے نام کو بھال
کر لوگوں کو بے وقوف بنا کر شروع کیا استادیان میں
جامعہ محمدیہ۔ عالی شان مسجد۔ مینار احمدیہ کی تعمیر
کا ڈھنڈورہ چلایا۔ اور لوگوں سے چندہ مانگا حصول
ذریعہ سب کام چھوڑ کر تعمیر برٹ پر لگ گئے۔
م مسجد جامعہ۔ نہ مینار کوئی چیز یا نہ رہی۔

یوم الفرقان

آفریقہ تعالیٰ نے ان کے تمام دعوؤں کو طشت
ازبام کرنے اور ان کی مرثیت کو مسلمانوں پر ظاہر
کرنے کا سامان پیدا کر دیا۔ ان کی منافقت کو
ظاہر کر دیا۔ شکوے نے جو توئی سے مسجد شہید
گنج کو شہید کر دیا۔ مسلمان ان آٹھ کروڑ مسلمانوں
کے اندر مدعی نمائندوں کی طرف متوجہ ہوئے۔
حصول مسجد کی کوشش کے لئے ان کو بلایا۔
لیکن یہ تمسری کے حصول کے ان معاہدوں کی
تباہی پر چاہتے تھے۔ اس لئے ان سے
مس نہ ہوئے۔ بلکہ ان مسلمانوں کو جو حصول
مسجد کی خاطر سر دھڑکی بازی لگاتا چاہتے
تھے۔ انہیں ہی تو پ اور سکھ کی کر پان
سندھ کے سرمایہ کا خوف دلانے لگے۔ بالآخر
ان لوگوں نے جو اس کوشش میں شہید ہو
گئے تھے۔ "معوام موت اور مردار موت"
مرنے والا کہا۔ اور ان کی یہاں تک دل شکنی کی
کہ سندھ وستان کا آڈو اور لیا آسان ہے۔ لیکن
مسجد شہید گنج کا ڈھنڈورہ لگتا نہیں ہے۔
بابت دراصل ٹھیک تھی۔ کیونکہ مسجد
کی ضرورت تو ان لوگوں کو تھی۔ جنہوں نے
مسجد میں جانا تھا۔ ان بجا بروں نے ٹیکونسل

قاعدہ بیست و نوا القرآن

مصنفہ حضرت پیر منظور محمد صاحب رسانی ادرہ تعالیٰ عنہ

اور قرآن مجید بطور لیسنہ القرآن

ملنے کا پتہ: دفتر لیسنہ القرآن رہوہ ضلع جھنگ

ہر دیلہ: قاعدہ مکمل دس آئے۔ پچاس یا زائد آٹھ آئے۔ حصہ اول چار آئے
قرآن مجید: بے جلد ساڑھے پانچ روپے۔ پانچ یا زائد پانچ روپے فی کاپی
مجلد سات روپے۔ پانچ یا زائد ساڑھے چھ روپے پارہ جات اول تا دہم چار آئے۔ فی پارہ عزم آئے

اگر لادریہ کے استعمال سے لڑکا پیدا ہوتا ہے۔ قیمت بیس روپے۔ دواخانہ نور الدین جو ہا مل ملڈ ٹانگہ کھوہ

جنرل اسمبلی کی صدارت کے متعلق ایران اور پاکستان کے مصالحت

نیویارک ۱۸ ستمبر - اتحادی قوموں کی جنرل اسمبلی کی صدارت کے لئے ایران اور پاکستان کے نمائندہ امیدوار ہیں۔ اب جو ہندی محو ظفر اللہ اور ایران کے سابق وزیر خارجہ مسٹر نصر اللہ خاں اس بات پر رضامند ہو گئے ہیں کہ وہ مشکل کے روز اپنے اپنے یقینی ووٹ گن لیں۔ جس کے ووٹ کم ہوں وہ دوسرے کے حق میں دستبردار ہو جائے۔ ابھی تک لاطینی امریکہ کے ۲۱ ممبروں کے گروپ نے کوئی فیصلہ نہیں کیا۔ یہ گروپ سو سو مار کو فیصلہ کرے گا۔ جب تک یہ گروپ فیصلہ نہیں کرتا۔ پاکستان کے ووٹوں کی تعداد قریباً برابر ہے۔

اٹلی فضائی اور بری فوج میں اضافہ

لندن ۱۸ ستمبر - اٹلی کے وزیر دفاع نے اعلان کیا ہے کہ اٹلی کی فوج میں ۱۲ ڈیوٹرولوں کا اضافہ کیا جا رہا ہے۔ اس کے علاوہ چند گھنٹوں میں ۲۵ جنگی ہوائی جہاز نیا ہو جائینگے۔ اٹلی کا بحری بیڑہ بھی نیا کھڑا ہے۔ وزیر دفاع نے یہ تقریر اس وقت کی۔ جب امریکی سفیر نے اٹلانٹک معاہدے کے تحت ۴۵ ہوائی جہازوں کے حوالے کئے۔

اسپین کا سرکاری تجارتی مشن کراچی آ رہا ہے

کراچی ۱۸ ستمبر - سرکاری ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ ۹ آدمیوں کا اسپانوی سرکاری تجارتی مشن اکتوبر کے وسط میں کراچی پہنچ رہا ہے۔ یہ مشن بیباں حکومت پاکستان سے ایک تجارتی معاہدہ کی تکمیل کے امکانات تلاش کرے گا۔ اس مشن کی قیادت غالباً لندن میں اسپین کے تجارتی سیکرٹری سینورا لبارا س گے یہ بنایا جاتا ہے کہ اسپین پاکستانی کپاس پٹ سبز اور کھالوں کا بہت زیادہ خواہشمند ہے

جموں و کشمیر کی پوری ریاست کی آزادی بغیر پاکستان نامکمل ہے

گلگت میں گورنر جنرل پاکستان خواجہ ناظم الدین کی تقریر
گلگت ۱۸ ستمبر - گلگت اور بلتستان کے باشندوں کی طرف سے پیش کردہ سپنا نامہ کا جواب دیتے ہوئے آج بیباں پاکستان کے گورنر جنرل خواجہ ناظم الدین نے تنازع کشمیر کا ذکر کیا اور کہا کہ سلامتی کونسل کے لئے اب دوسرا چارہ گرہی ہے کہ وہ اس مسئلہ کو اپنے ہاتھ میں لے کر ریاست جموں اور کشمیر میں جدوجہد آزاد اور غیر جانبدار منصوبہ رانے کے انعقاد کا خود انتظام کرے اور کشمیر کے باشندوں کو موقع دے کہ وہ اپنی رضا و نشر کے مطابق اپنے مستقبل کا فیصلہ کریں گورنر جنرل نے مزید کہا کہ جو فریق اس طریق کار میں مزاحم ہوا اس کے خلاف مینٹاق اقوام کے دفاعات کے ماتحت سنا رہا اور موثر اقدام کیا جائے۔

این، ڈبلیو، آر کی گارڈیوں کا پروگرام

لاہور ۱۸ ستمبر - این، ڈبلیو، آر نے لاہور میں اقوام کے روز ایک پریس نوٹ شائع کیا ہے۔ جس میں کہا گیا کہ پبلک کو اطلاع دی جاتی ہے کہ لاہور میں بارشوں کی شدت کی وجہ سے لاہور اور مرید کے درمیان لہجوں سے جو مسازوں کی آمدورفت کی اطلاع اخبارات کے ذریعہ دی گئی تھی وہ نا اطلاع ثانی روک دی گئی ہے اور اب ٹرینوں کی آمدورفت کا انتظام کیا گیا ہے کہ ایک اپ، دو ڈاؤن پاکستان میل بر سسٹنٹان کنڈیاں اور ادراپنڈی چلے گی۔ ایک اپ، دو ڈاؤن سمسارہ اور لاہور کے درمیان، پانچ اپ، دو ڈاؤن کراچی اور لاہور کے درمیان، تین اپ، دو ڈاؤن کوٹہ اور کراچی کے درمیان ان اوقات پر چلیں گی۔ جن کا اعلان ۱۵ ستمبر کو کیا جا چکا ہے

گورنر جنرل پاکستان خواجہ ناظم الدین نے کہا کہ کشمیر کی آزادی ہر ایک پاکستانی کا بنیادی عقیدہ ہے۔ پاکستان کی خراب داد کا یہ لازمی جزو تھا اور کشمیر و جموں کی پوری ریاست کی آزادی کے بغیر پاکستان نامکمل رہے گا۔ انہوں نے کہا کہ جب تک ہم اپنے کشمیری بھائیوں کے لئے سچی حق خود ادا دیت حاصل نہیں کریں گے۔ اس وقت تک ہماری جدوجہد جاری رہے گی۔

خواجہ ناظم الدین نے کہا کہ عوام کشمیر کو اپنے مستقل اور پاکستان یا ہندوستان سے کشمیر کے الحاق کا فیصلہ کرنے کا حق حاصل ہے اور ہم عوام کشمیر کے فیصلہ کو تسلیم کریں گے۔ بشرطیکہ وہ ایک آزاد و غیر جانبدار اور بلا جبر رائے شماری کے ذریعہ کیا گیا ہو۔

مختصر طور پر یہاں ٹھہرنے کے بعد وہ مری سے سواری بیگم کے منتظیاں لگا رہے اور مری سے اٹھ کر جوشی سے اٹھ کر لاہور آئے۔ آج صبح بیباں پہنچے اور گورنر پنجاب کے ساتھ مل کر کھانا کھا

مسٹر کھر و چھپرہ لیگ کے صدر بناؤ گئے

کراچی ۱۸ ستمبر - آج صوبہ سندھ کی مسلم لیگ کونسل نے مسٹر ایوب کھر و کو صوبہ مسلم لیگ کا دوبارہ صدر منتخب کر دیا ہے۔ مسٹر کھر و کے سوا کوئی اور نام ہی تجویز نہیں کیا گیا تھا۔ کونسل نے مسٹر ایوب کھر و کی ایک تجویز پر منظور کر لی جس کے ماتحت صدر کو صوبائی لیگ کے دوسرے عہدیداروں کو نامزد کرنے کا اختیار دیا گیا ہے۔

عبدالاضحیٰ اتوار کو موگی

لاہور ۱۸ ستمبر - ڈی پی کشر لاپور کی اطلاع کے مطابق دعوت بڑا ل کیٹی نے فیصلہ کیا ہے کہ عبدالاضحیٰ اتوار ۲۴ ستمبر کو موگی۔ اصلاح سے آمدہ بیشتر اطلاعات کے مطابق چاند ۱۸ ستمبر کو دیکھا گیا لہذا حکیم دو راج ۱۵ ستمبر کو بھی

کنادی بحری دستہ برطانوی بیڑے کیساتھ

کام کرے گا
لندن ۱۸ ستمبر - آئندہ مہینہ بحیرہ روم میں برطانوی بیڑوں کے ساتھ پہلی دفعہ ایک کنادی دستہ بھی کام کرے گا۔

یوم فلیٹ کے ۲۰ سے زیادہ جہاز اس مشن میں شریک ہوں گے اور کنادی دستہ پلے کوڈر سکیفٹ (۱۰۰۰۰ ٹن) اور دو تباہ کن جہازوں پر مشتمل ہوگا۔ یہ کنادی جہاز اس وقت یورپی سمندروں میں موجود ہیں اب دوڑکتیوں کے خلاف کارروائی کے تربیتی اسکول کا کورس ختم کرنے کے بعد یہ جہاز معاہدہ شمالی اقیانوس دماغے مالک کی بندرگاہوں کو جائیں گے اور وہاں سے جا کر جبرالٹر میں برطانوی جہازوں سے جا ملیں گے (دستار)

برطانوی تربیتی طیاروں کا جائزہ

لندن ۱۸ ستمبر - دو برطانوی تربیتی طیارے امریکی تربیتی طیاروں سے مقابلہ میں شریک ہوں گے جسے امریکی فضائیہ اور بحریہ اپنے موجودہ تربیتی طیاروں سے سے زیادہ بہتر سمجھتے ہیں۔

یہ دو تربیتی طیارے ہوائی دستہ ٹیکاس میں ہوں گے اور اس میں کئی چینیہ صرف ہوں گے برطانوی

کوریائی جنگ ختم کرنے کیلئے سوویت اقدام کی توقع

واشنگٹن ۱۸ ستمبر - کیلے کا نامہ نگار واشنگٹن رقم طراز ہے کہ یہاں کے سفارتی حلقے امید کر رہے ہیں کہ اگر جنرل میک آر تھر کے نئے اقدام سے حملہ آوروں کے چسپ جانے کا اندیشہ پیدا ہو گیا تو سوویت جنگ کو بند کرنے کے لئے کوئی اقدام کرے گا۔ وہ رقم طراز ہے کہ یہاں حکام کا خیال ہے کہ شمالی کوریائی قریباً ساری توہین یافتہ فوج پوسان کے ارد گرد مصروف ہے اور ۳۸ ویں خط متوازی کا مہمی اور بحری دفاع کوڑ ہے۔ نیز شمال میں بھی اقوام متحدہ کی فوجوں کے تارے جا رہے ہیں۔

اگر اقوام متحدہ کی افواج کی یہی رفتار رہی تو کوریائی فوجوں میں سے کوئی ایک دستہ اختیار کرنا ہوگا اپنی مہم پل حکومت کو ختم ہو جانے سے دشمنی کو روکنا ہوگا دوبارہ قبضہ کے لئے روسی فوجیں روانہ کرے یا جنگ ختم کرنے کے لئے سفارتی سودے بازی شروع کرے۔ گذشتہ شب جنرل میک آر تھر نے کہا کہ یا تو دشمن ہم سے اس مہم میں رٹا سکتا ہے یا شمال میں ہمارا مقابلہ کر سکتا ہے۔ لیکن اس کے پاس اتنی فوج نہیں ہے کہ دونوں سوچوں میں ہمارا مقابلہ کرے۔ (دستار)

ہندوستان اور پاکستان درمیان تجارت جاری رہے گی

نئی دہلی ۱۸ ستمبر - بی بی سی - دہلی کے نمائندے کو معلوم ہوا ہے کہ بین الاقوامی مال منڈی کی طرف سے پاکستان کی کرنسی کے شرح مبادلہ کے تعین کے اتوار کے بعد پاکستان اور ہندوستان کے درمیان مکمل تجارتی تعلق پیدا نہیں ہوگا۔ دونوں ممالک کے درمیان تجارتی تعلق کے ماتحت تجارت جاری رہے گی۔ حکومت ہند اور پاکستان کے درمیان جو متوازی تباہ ایشیا کا معاہدہ ہوا تھا اس کی مدت ۳۰ ستمبر کو ختم ہو رہی ہے معلوم ہوا ہے کہ اس مدت کے ختم ہونے کے بعد بھی دونوں ملکوں کے درمیان تجارت جاری رہے گی۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ دونوں حکومتوں کے درمیان اس بارے میں گفت و شنید ہو چکی ہے کہ اگر موجودہ معاہدہ کی تاریخ ختم ہونے سے پہلے پاکستانی سکے کی شرح مبادلہ کا کوئی تصفیہ نہ ہو سکے تو موجودہ انتظامات کو جاری رکھا جائے۔

خیال ہے کہ تبادلا ایشیا کے نئے معاہدہ میں بی بی سی کو بنیادی حیثیت حاصل ہوگی۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ معاہدہ اپریل کے تحت ہندوستان میں بی بی سی کی ۱۳ کروڑ روپیہ کی تجارت ہوئی۔ آزادی سے متعلق کی جانے والی دوسری ایشیا کی تجارت کے متعلق آٹھ کروڑ روپیہ کا اندازہ لگایا گیا ہے۔ اس طرح اس معاہدہ کے تحت کل ۴۴ کروڑ کی تجارت ہوئی۔ وزارت صنفا کا خیال ہے کہ اس واقعے سے یہ معلوم ہو سکے گا کہ کس قسم کا طیارہ فوج کے تمام ارکان کی تربیتی ضروریات پوری کر سکتا ہے۔ "بی بی سی" میں اس بارے میں شاکر داس نے ایک مضمون لکھا ہے۔ (دستار)